

охотиться на уток в глухие болота и Жуков часто оставался ночевать у его родителей после охоты. Корж не раз приезжал после войны в Москву, в гости к уже опальному в то время Жукову.

#### **Литература:**

1. Корж Василий Захарович [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Корж,\\_Василий,\\_Захарович/](https://ru.wikipedia.org/wiki/Корж,_Василий,_Захарович/). – Дата доступа: 25.03.2021.

2. Корж, В. З. Пинская городская центральная библиотека / В. З. Корж [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pinski.lib.by/korz-h-vasiliy/> свободный. – Дата доступа: 25.03.2021.

3. Легендарные комбриги, Великая Отечественная Война [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://peramoga.belta.by/ru/leader/?id=272626/> свободный. – Дата доступа: 25.03.2021.

## **СТЕРИЛИЗАЦИЯ В НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ**

**Гурбанов Фейруз Физулиевич**

Гродненский государственный медицинский университет

Научный руководитель – начальник военной кафедры –

заместитель начальника военной кафедры подполковник м/с Лескевич К. Л.

В 1930-х гг. нацисты ввели массовую принудительную стерилизацию значительной части населения Германии. Что могло заставить немцев сделать это после того как они уже потеряли значительную часть своего населения во время Первой мировой войны? Почему немецкий народ позволил этому случиться?

### **Концепция Volksgemeinschaft**

С появлением социального дарвинизма и национализма в начале 20-го века, особенно в 1920-х гг., появилась концепция «Volk». Она была политической идеализацией немецкого народа как единого целого, конкретная и отдельная биологическая сущность, которую необходимо лелеять и защищать, чтобы выжить. Индивидуумы в биологическом теле стали второстепенными по отношению к потребностям и важности данной концепции. Это представление было основано на разных биологических аналогиях и сформировано современными представлениями о наследственности.

### **Евгеника и расовая категоризация**

К сожалению, евгеника и расовая категоризация были в авангарде западной науки в начале 20-го века, и наследственные потребности народа считались особо важными. После окончания Первой мировой войны немецкая элита считала, что немцы с «лучшими» генами были убиты на войне, а те, у кого были «худшие» гены, не сражались и теперь могут легко размножаться.

Поверив в то, что тела людей важнее, чем личные права и потребности, государство наделило себя властью совершать все необходимое, чтобы помочь народу, включая принудительную стерилизацию избранных граждан.

### **Законы о стерилизации в довоенной Германии**

14 июля 1933 г. нацисты издали указ «О предотвращении появления наследственно больного потомства», который стал инструментом социально-демографической политики Германии. Теперь власти могли спокойно стерилизовать любых социально неподходящих режиму людей, противников нового режима, гомосексуалистов, лесбиянок, «преступников на сексуальной почве», «извращенцев» и даже тех, кто нарушал супружескую верность.

Нацисты развернули форменный террор, проводя массовую стерилизацию. Расовые нюрнбергские законы 1935 г. направили этот неупорядоченный процесс в организованное русло. Вмешательство в сексуальную жизнь так называемых «асоциальных» людей и страдающих наследственными болезнями стало носить методический характер.

Окончательно эти действия были легализованы на Нюрнбергском съезде партии, который состоялся 15 сентября 1935 г. Теперь на помощь нацистскому режиму приходили многочисленные законы, облегчавшие бюрократический путь вторжения в интимную жизнь немцев: закон о стерилизации, закон о стандартизации здравоохранения, законы об охране здоровья и брака. Появление на свет этих законов положило правовую основу для различения «желательной» и «недопустимой» половой жизни. Теперь тот, кто не соответствовал национал-социалистическим представлениям, не просто терял право на неприкосновенность личной жизни, но мог быть арестован или изувечен.

### ***Процесс стерилизации***

Врачи должны были сообщать о своих пациентах с генетическими заболеваниями работнику отдела здравоохранения и подавать прошение о стерилизации своих пациентов. Эти ходатайства были рассмотрены в судах по наследственным делам здоровья и разрешены комиссией из трех человек, которая состояла из двух врачей и судьи.

После того как решение о стерилизации было принято (90% ходатайств, поступивших в суды в 1934 г., закончились стерилизацией), врач, подавший ходатайство о стерилизации, должен был проинформировать пациента об операции. Пациенту обычно говорили, что «пагубных последствий не будет». Чтобы доставить пациента к операционному столу, часто требовалась полиция. Сама операция состояла из перевязки маточных труб у женщин и вазэктомии у мужчин.

Клара Новак, немецкая медсестра и активистка, возглавлявшая Лигу жертв принудительной стерилизации и эвтаназии после войны, сама была подвергнута принудительной стерилизации в 1941 г. В интервью (1991 г.) она рассказала, какие последствия операция все еще имела для ее жизни.

«Что ж, у меня по-прежнему много жалоб. С тех пор у меня были осложнения с каждой операцией, которую я перенесла. В возрасте пятидесяти двух лет мне пришлось досрочно выйти на пенсию, и психологическое давление всегда оставалось. Когда соседи, пожилые дамы рассказывали мне о своих внуках и правнуках, для меня это было очень больно, потому что у меня нет ни детей, ни внуков, потому что я одна, и мне приходится справляться без чьей-либо помощи».

### ***Кто был стерилизован***

Автоматически подвергались стерилизации: страдавшие слабоумием, шизофренией, маниакально-депрессивным психозом, эпилепсией, врожденной слепотой или глухотой и рядом генетических заболеваний. Не имели права на производство потомства хронические алкоголики, пациенты с туберкулезом, сифилисом и гонореей.

Для обоснования стерилизации суды наследственного здоровья ввели понятие «моральное слабоумие», под которое было несложно подвести самый широкий круг людей, не соответствующих стандартам национал-социалистической Германии.

Морально слабоумным можно было считать того, кто «не признавал общественно принятых норм поведения», «не был в состоянии вести рентабельное хозяйство» или «не осознавал ответственности за воспитание детей». В категорию слабоумных могли угодить дети – как хронически неуспевающие в школе, так и страдающие ночным энурезом.

Вера в прекращение наследственных болезней вскоре распространилась и охватила всех жителей Востока, которых Гитлер хотел уничтожить. Согласно теории, если эти люди будут стерилизованы, они смогут предоставить временную рабочую силу. Поскольку нацисты теперь думали о стерилизации миллионов людей, потребовались более быстрые безоперационные способы стерилизации.

### ***Бесчеловечные нацистские эксперименты***

Обычная операция по стерилизации женщин имела относительно длительный период восстановления – обычно от 7 до 14 дней. Нацисты хотели более быстрый и менее заметный способ стерилизовать миллионы. Возникли новые идеи и заключенных в лагерях Освенцима и Равенсбрюка использовали для тестирования новых методов стерилизации, таких как введение лекарств, углекислого газа, воздействие радиации и рентгеновского излучения.

### ***Длительные последствия нацистского зверства***

К 1945 г. нацисты стерилизовали примерно от 300 000 до 450 000 человек. Некоторые из этих людей вскоре после стерилизации стали жертвами нацистской программы эвтаназии. Те, кто выжил, были вынуждены жить с потерей прав и вторжением в свою личность, а также с будущим, зная, что они никогда не смогут иметь детей.

### Литература:

1. Annas, George J. and Michael A. Grodin. «The Nazi Doctors and the Nuremberg Code: Human Rights in Human Experimentation». – New York, 1992.
2. Burleigh, Michael. «Death and Deliverance: 'Euthanasia' in Germany 1900–1945». – New York, 1995.
3. Lifton, Robert Jay. «The Nazi Doctors: Medical Killing and the Psychology of Genocide». – New York, 1986.

## ОБОРОНА ЗАСТАВЫ УСОВА

Давыдик Олег Олегович

Гродненский государственный медицинский университет  
Научный руководитель – преподаватель военной кафедры  
подполковник м/с Корнейко П. Л.

Третья пограничная застава Гродненской пограничной группы носит имя Героя Советского Союза Виктора Усова, который вместе с отрядом своей погранзаставы № 3 храбро оборонял белорусскую землю до последней капли крови против немецких оккупантов в самом начале Великой Отечественной войны.

Однако этот эпический подвиг пограничника, уроженца украинского города Никополь, погибшего в первый день Великой Отечественной войны при обороне нашей земли, мог бы быть незаслуженно забыт. Его имя долгое время числилось в списке «без вести пропавших». Его останки были выявлены лишь в июле 1952 г. во время работ, на которых присутствовал писатель Павел Федоров. По итогам увиденного и услышанного на Гродненщине он написал книгу «В Августовских лесах», увидевшую свет в 1953 г. Сведения о начальнике 3-й заставы, располагавшейся в июне 1941 г. у белорусской деревни Юзефатово, были первоначально столь скудными, что главный герой книги назывался лишь по фамилии – Усов. Однако вскоре после того как книга увидела свет, с писателем связались жена и мать начальника 3-й заставы. Оказалось, что в живых остались и два пограничника (Вавилов и Тупицин), которые поведали подробности шестичасового боя, развернувшегося 22 июня 1941 г.

Новые факты существенно дополнили 2-е издание книги «В Августовских лесах», которая сделала имя Виктора Усова широко известным в СССР. Как итог, 6 мая 1965 г. он посмертно был удостоен высшей государственной награды.

Родился Виктор Усов 22 декабря 1916 г. в г. Никополе Днепропетровской области, в рабочей семье. В пограничных войсках Виктор Усов с 1938 г.